

第十届中国篮球协会会员代表大会执行委员会10月31日在北京举行会议，审议通过姚明辞去中国篮球协会主席职务的申请，选举郭振明为新一任中国篮球协会主席。

从2017年2月当选中国篮协主席到现在，姚明一直致力于中国篮球的改革，其间可谓是困难与挑战并存，赞扬与批评同在，但有一点毋庸置疑，他已经为中国篮球倾尽所有。

姚明

对篮球的热爱从未改变

姚明表示，从即日起，他将不再担任中国篮协主席一职，这是经过慎重思考之后做出的决定。

姚明在接受新华社记者专访时说，担任中国篮协主席的经历很宝贵，有不少收获，遗憾的则是国家队的成绩和表现没有达到预期。之所以选择在这个时候离开中国篮协，主要还是基于对中国篮球未来的考虑。按照章程，姚明的第二届任期还剩两年左右，他希望为新班子留下一个完整的奥运周期，以便他们更好地开展工作。

姚明说，他对篮球的热爱从未改变。中国篮球的发展涉及方方面面，比如国际交流、公益、青少年培训、产业研究、文化等等，未来自己以其他方式参与篮球的机会还有很多。

离任之际，姚明感谢了国家体育总局领导、中国篮协同事、篮球界同仁以及关心中国篮球的所有人对他在任期间各项工作的支持。

据新华社电

郭振明

有压力更有信心

接替姚明担任中国篮协主席的是国家体育总局篮球运动管理中心中国篮协联合党委书记、中国篮协副主席郭振明，他自2022年初进入中国篮协，与姚明共事。

郭振明坦言，从姚明手中接过中国篮球协会的这副担子，压力还是非常大的。“一方面，姚明主席在整个篮球界的个人影响力、整合资源的能力都是很独特的。另一方面，比照国家对三大球振兴的整体部署和要求，以及2035年建成体育强国三大球面临的任务，我们还是有一定差距的。我们的篮球核心人口有7600万，有很好的基础，而中国篮球曾经取得过的优异成绩也让大家对我们有期待，在这方面有比较大的压力和挑战。”对于未来的工作，郭振明表示篮协班子很有信心。“我们国家有独特的体制优势，三大球振兴的战略目标也会带来政策驱动和资源整合的利好，广泛的群众基础和人才基础将是做好下一步工作的支撑。一方面，要让喜欢篮球的孩子们享受到篮球的乐趣；另一方面，也要让有天赋、有特长的孩子茁壮成长，未来能够为国争光。”

据新华社电

姚明战绩

CBA: 2002年，夺得CBA总冠军，当选总决赛MVP。分别3次当选CBA篮板王以及盖帽王，2次当选CBA扣篮王。

NBA: 以状元秀的身份被NBA休斯敦火箭队选中，2003-2009年连续7个赛季（生涯共8次）入选NBA全明星阵容，2次入选NBA最佳阵容二阵，3次入选NBA最佳阵容三阵。



再见
姚主席

郭振明中国篮协履新



以诚之名

当选：众望所归

时间回到2017年2月23日，那是中国篮球的一个大日子。在中国篮球协会第九届全国代表大会上，37岁的姚明全票当选新一届中国篮协主席，那也是中国篮协历史上第一次由社会人士担任主席。当时姚明的当选，也是水到渠成、众望所归的。从球员到管理者，姚明承担过多种篮球角色，也熟悉国内外的篮球文化，加上有口皆碑的“高情商”“高智商”，他的个人形象和品牌不但在国内有极高的威望，在国际上也是中国篮球的“名片”。

当选中国篮协主席后，姚明身着一身笔挺西装出现在新闻发布会上。当时有记者问他：中国篮球目前最大的问题是什么？对此姚明回答说：“这个问题让我想到了2004年，外籍主帅哈里斯问我中国男篮最大的问题是什么。我当时回答，最大的问题是好像没有一个最大的问题，到处都是问题。”姚明随后明确表示，目前比较迫切的可能是职业联赛的改革，“当职业联赛的改革进入一个良性循环时，会拥有非常大的社会影响力，使更多的人投入、关心篮球运动，带来更多的福利、想法和资源。”

时任国家体育总局篮球运动管理中心主任李金生表示，姚明很聪明，也非常懂篮球，“作为一名社会人士，由他来担任社团的领导，我认为是很符合条件的，对协会下一步改革将起到非常重要的作用。”

改革：成果与非议

姚明任内最让人“诟病”的，是中国男篮的飞速下滑，2019年和2023年两届世界杯惨败，连续无缘东京和巴黎奥运会。中国男篮在杭州亚运会上获得铜牌后，姚明在接受新华社专访时曾首次谈及辞职和担责的问题：“我有两种办法可以承担责任。第一种：辞职回家，上海离这（杭州）反正也挺近的。第二种：把这些东西和问题积累下来、分析出来，制订下一步行动计划。”

同样是在姚明任内，中国三人女篮和中国女篮连创佳绩：2019年6月，上海籍年轻教练许佳敏带领中国三人女篮，在荷兰阿姆斯特丹夺得三人篮球世界杯冠军，那是足以载入中国篮球历史的光荣一刻，因为那是中国篮球历史上第一个世界冠军；东京奥运会上，中国三人女篮夺得铜牌；2022年10月1日，中国女篮夺得世界杯亚军，追平球队历史最佳战绩。

此外，姚明对于CBA以及中国篮球青训工作的一些改革措施，也收到成效。他对CBA进行了大刀阔斧的改革，包括：薪资制度规范化，效仿NBA建立工资帽，规范合同类型；推进体教融合，选秀制度化，扩宽大学生球员进入CBA的通道；联赛商业化，“CBA2.0”一度搞得如火如荼，CBA联赛保持了在国内体育市场中的重要地位。

姚明时代的中国篮球，既有冰点之下的艰难前行，也有沸点之下的激情与荣耀，尽管中国男篮的成绩不理想，但中国女篮的崛起却成为国内乃至国际篮球界的亮点。姚明的辞职，虽然意味着一个时代的结束，但他在任职期间所作的努力和贡献，已经为中国篮球的未来奠定了坚实的基础。

据《新民晚报》 李元春

姚明履历

- 1992年 进入少体校。
- 1994年 成为上海青年男篮一员。
- 1998年 入选王非执教的国家队。
- 2001年 当选CBA总决赛MVP。
- 2002年 夺得CBA总冠军。
- 2002年 以状元秀的身份进入NBA。
- 2009年 收购上海男篮。
- 2011年 宣布退役。
- 2017年 当选中国篮协主席。
- 2022年 再次当选中国篮协主席。